

# 把握黃金歲月：從根本做起



李校長勉新鮮人以謙卑的態度學習，充分享受大學生活，追求人格與知識上的進境。（提供／學務處課外活動組）

各位親愛的臺大新鮮人：

首先我要代表臺大對各位表示竭誠的歡迎，恭喜大家通過激烈的競爭進入臺大。看到各位年輕的面孔、燦爛的笑容，就彷彿看到39年前的自己，也清晰的看到臺大源源不絕的活水，以及永不窮盡的生命力，内心真是有無限的歡喜。

各位即將要在臺大展開你一生中的黃金歲月，各位也從現在開始要成為一個臺大人。什麼是「黃金歲月」？它該當有什麼樣的內涵？才足以當「黃金歲月」之名而無愧？什麼是「臺大人」？一個「臺大人」又須具有什麼樣的品質，才符合社會國家對他的期待？各位在參加新生入門書院的時候想必已經聽到諸位師長闡釋臺大的校訓「敦品勵學、愛國愛人」，能實踐校訓於日常的生活中，才是一個真正的臺大人。尤其是四種要做及四種不要做的事情，希望大家能夠身體力行。

臺大在兩岸三地的華人大學中是最好的大學，臺大有最好的老師、學生，臺大也有最多元的課程與最開放的制度。各位在往後的歲月裡，會浸身在知識的殿堂之中，從

# 李翻滾

聽課、大師的演講、閱讀經典著作、省思辯論高深的理論，走在課堂校舍間，隨時都在親近智性的心靈，開展你的智慧，讓你透過「知識」去理解世界，藉由「知識」更衍增新知，從而建構自我的學識理路和哲學體系，這真是一生中最寶貴的黃金歲月。若不用心珍惜、掌握這種種最好的資源來形塑自己，便真是浪費了「黃金歲月」。這幾年來我們所有老師都注意到了一種不良的風氣，早上第一節課來上課的同學很少，主要是同學晚上熬夜上網。古有明訓「一日之計在於晨」，明天就要開學了，希望大家從今天起，早睡早起，每天以清明的身心來面對知識的殿堂。

另一方面，同學們應該學習建立合適的人我關係來茁壯自己，以準備自己面對未來複雜的社會。在今天這個知識爆炸的時代，人常處在「我要往何處去」、「我要什麼」的焦慮中，這種焦慮主要來自過度的「自我中心」。過度強調自我的世界裏，我們常不知不覺與他人比較，甚至落入一種誇大的競爭關係而不自知；在臺大這種集天下英才的地方，更容易有此徵狀。這時候，我們便陷入了一種被外在力量所擺佈的窘境裡，使人時而過度自我膨脹，時而陷入我不如人的低

潮，在這種情況下，如何談得上了解「我要什麼？」因此無法建立一個適當的人我關係，也就無法有一個能讓自己從容發展的空間。因此，我建議同學們要找到自己的節奏，不要好高騖遠、也不要自怨自艾；而要以謙虛的態度反省自己的不足、學習他人的長處，充分享受大學生活，追求人格與知識上的進境。

其實人我關係的起點不在學校而在家庭，與家人的人我關係是一切人我關係的起點，從關懷家人開始，學習關懷他人，進而關懷社會、環境、生態。從與家人的良好互動學習與同學、老師的良好互動。我曾經在雜誌上看到一句話，可以送給各位參考，它說「人人都想拯救世界，但是沒有人幫媽媽洗碗」。

各位臺大的新鮮人，你們已經踏進一個知識的殿堂，未來你們要確實珍惜所擁有的一切，從根本做起，砥礪自己，摸索進入臺大的「傳統」，終身做一個真正的「臺大人」。最後，祝福各位有一個豐富、多采多姿的大學生涯！

（2009.9.13臺大新生入學演講）